

Коммерсантъ



Пятница 18 февраля 2022 №30 (7231 с момента)

спорт | Анна Щербакова стала олимпийской чемпионкой —12



новости | 80% столкнувшихся с постковидным синдромом не обращаются к врачам —4

От Русфонда —6

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Перетягивание ответа

Россия обещала отреагировать на несговорчивость США военно-техническими мерами

Послу США в Москве Джону Салливану в четверг была передана десятистраничная реакция России на ответ американской стороны по гарантиям безопасности. В документе отмечается, что Вашингтон проигнорировал ключевые требования Москвы, выбрав из российского проекта договора лишь удобные для себя пункты. Москва готова обсуждать некоторые из американских предложений, но считает себя вынужденной отреагировать на несговорчивость Вашингтона мерами «военно-технического характера». Вторгаться на Украину Россия, однако, как сказано в послании, не планирует.

Пробыв в МИДе всего около 15 минут, американский посол унес с собой десятистраничный ответ российской стороны на комментарии США к инициативе Москвы по гарантиям безопасности. В русле нового тренда на непривычную для дипломатии информационную открытость документ был буквально через два часа после этого опубликован на сайте МИД РФ.

Послание начинается с констатации того, что «американская сторона не дала конструктивного ответа на базовые элементы подготовленного российской стороной проекта договора с США о гарантиях безопасности». «Проигнорирован пакетный характер российских предложений, из которых намеренно выбраны «удобные» темы, которые, в свою очередь, «перекручены» в сторону создания преимуществ для США и их союзников», — сказано в документе далее. Такой подход, как и «сопутствующая риторика американских официальных лиц», подкрепил сомнения Москвы в том, «что в Вашингтоне привержены исправлению ситуации в области евробезопасности».

Напомним, это уже третий раунд обмена письменными посланиями между Москвой и Вашингтоном, с тех пор как 18 ноября президент РФ Владимир Путин поручил МИДу добиваться от США и НАТО «предоставления России серьезных долгосрочных гарантий безопасности». 15 декабря американской стороне был передан проект соответствующего двустороннего договора. Россия в нем среди прочего требовала отказа от расширения НАТО на восток, гарантий размещения в Европе угрожающих РФ ударных систем и отвода сил и инфраструктуры Североатлантического альянса на позиции 1997 года. При этом устно было заявлено, что, если эти условия не будут выполнены, последует некий военно-технический ответ.

27 января тот же Джон Салливан доставил на Смоленскую площадь реакцию США на требования РФ. Часть из них Вашингтон действительно отверг, в том числе обозначенный российской стороной как приоритетный пункт о нерасширении НАТО на восток.



Усомнившись «в том, что в Вашингтоне действительно привержены исправлению ситуации в области евробезопасности», Москва пообещала ответить в том числе мерами «военно-технического характера» фото ивана водопьянова

В то же время США предложили России обсудить ряд мер по контролю над вооружениями, повышению транспарентности и снижению рисков непреднамеренных инцидентов, включая идеи, которые ранее выдвигала сама Москва, но о которых в Вашингтоне до нынешнего кризиса слышать не хотели.

Но, судя по обнародованному в четверг российскому документу, реакция Вашингтона Москве не устроила. В послании отмечается, что Россия весьма обеспокоена нарастающей военной активностью США и НАТО непосредственно у своих рубежей, тогда как ее «красные линии» и коренные интересы в области безопасности, а также ее суверенное право на их защиту «по-прежнему игнорируются». А далее сказано: «В отсутствие готовности американской стороны договариваться о твердых, юридически обязывающих гарантиях обеспечения нашей безопасности со стороны США и их союзников Россия будет вынуждена реаги-

ровать, в том числе путем реализации мер военно-технического характера».

«Никакого вторжения»

Между тем вопреки утверждениям США и ряда европейских стран, что Россия готовится вот-вот напасть на Украину, в документе подчеркивается, что подобных планов у Москвы нет. «Никакого „российского вторжения“ на Украину, о чем с осени прошлого года заявляют на официальном уровне США и их союзники, нет и не планируется, поэтому утверждения об „ответственности России за эскалацию“ нельзя расценивать иначе, как попытку оказать давление и обесценить предложения России по гарантиям безопасности», — сказано в тексте.

При этом в послании содержится неоднократно обнародованный Владимиром Путиным тезис о том, чем чревато вступление Украины в НАТО: «В случае принятия Украины в НАТО возникнет реальная угроза того, что режим в Киеве попытается силой „вернуть“ Крым, втянув США и их союзников в соответствии со ст. 5 Вашингтонского договора в прямой вооруженный конфликт с Россией со всеми вытекающими последствиями».

Украинской тематики в новом послании России намного больше, чем в декабре-

ском документе. Среди прочего составители нового письма — оно было подготовлено МИДом, прошло межведомственное согласование и получило одобрение президента — сочли нужным подробно разъяснить позицию РФ по Крыму и Донбассу. И перечислить необходимые для деэскалации ситуации вокруг Украины шаги: «Это — принуждение Киева к выполнению „Комплекса мер“ (то есть Минских договоренностей. — „Ъ“), прекращение поставок Украине оружия, отзыв оттуда всех западных советников и инструкторов, отказ стран НАТО от любых совместных учений с вооруженными силами Украины и вывод всех ранее поставленных Киеву иностранных вооружений за пределы украинской территории».

Ранее Россию к деэскалации ситуации вокруг Украины неоднократно призывали США и их союзники по НАТО. Среди прочего они призывали власти РФ отвести войска и вооружения от границы с Украиной, принудить представителей самопровозглашенных республик Донецка и Луганска придерживаться Минских договоренностей, в том числе в части прекращения огня и отвода сил, а также снизить накал риторики.

мировая политика — с5

Нестрашуемый порог злости

Подорожанию полиса ОСАГО за повторные нарушения мешает недостаток персональных данных

Норма о подорожании ОСАГО для злостных нарушителей правил дорожного движения, вступившая в силу в августе 2020 года, так и не заработала, признали в Российском союзе автостраховщиков (РСА). За полтора года не удалось наладить передачу данных из ГИБДД в РСА о 100 тыс. водителей, полис для которых мог стать второе дорожное. Как выяснил „Ъ“, информационное взаимодействие застопорилось из-за опасений, что пострадать могут законопослушные автомобилисты, например полные тезки нарушителей. Страховщики, по данным „Ъ“, в связи с этим обращались с предложением в Банк России включить в полис дополнительные графы, в частности паспортные данные граждан, но регулятор эту идею отверг.

О проблеме применения норм закона об ОСАГО рассказал в четверг исполнительный директор РСА Евгений Уфимцев, выступая на заседании Совета по правам человека (СПЧ) при президенте. 24 августа 2020 года, напомним, вступила в силу поправка, позволяющая страховщикам повышать тариф ОСАГО при наличии повторных в течение года грубых нарушений ПДД (проезд на красный свет, выезд на встречку, превышение скорости более чем на 60 км/ч и т. д.). Законодательство предусматривает, что такой порядок

применяется, если нарушения зафиксированы инспектором, а не дорожными камерами. Таких нарушителей, по оценкам РСА, около 100 тыс. человек. Повышающий коэффициент при расчете стоимости полиса для них может достигать 2,8 от базового.

Наладить соответствующий обмен данными между РСА и ГИБДД так и не удалось, рассказал господин Уфимцев, добавив, что злостные нарушители платят за ОСАГО на равных с законопослушными водителями, хотя это могло бы стать «сдерживающим фактором». Перед МВД сейчас стоит «много задач в части автоматизации», предположил он, поэтому необходимый инструмент еще не разработан. Сложность и в том, что иногда граждане, которых привлекают за «повторность», в суде оспаривают постановления, и эти решения также нужно отслеживать, заметил представитель РСА.

Начальник отдела обеспечения правоприимительной деятельности ГИБДД Андрей Клименко, выступая в СПЧ, подтвердил, что «законодательные основания» применения повышенных коэффициентов есть. «Вопрос — в получении этих сведений, он в информационной плоскости», — заметил он. — В наших базах есть все злостные нарушители, мы готовы предоставить данные коллегам.

новости — с4

Юниоров тянут на золото

Бизнес предложил новый способ финансирования геологоразведочных компаний

Союз золотопромышленников предлагает Минпромторгу создать в России внебиржевую площадку, на которой юниорные компании (ищущие полезные ископаемые) могли бы привлечь инвестиции. Разведанные запасы золота в России быстро заканчиваются из-за активной добычи, а их восполнение тормозится в том числе из-за неразвитого рынка юниоров, считают в союзе. Крупные золотодобывающие компании смысла в такой площадке не видят. По мнению экспертов, успех проекта зависит от того, как будет устроено его регулирование.

Союз золотопромышленников России предложил создать и зарегистрировать отдельную внебиржевую площадку для юниорных компаний под эгидой и с финансированием Минпромторга. Об этом говорится в письме союза в министерство (есть у „Ъ“). В Минпромторге заявили „Ъ“, что в министерстве прошел ряд встреч с участниками отрасли. «Вся промышленность заинтересована в развитии сектора юниоров, и в этом вопросе важно взаимодействие с другими органами власти. Как только будет сформирована консолидированная позиция всех заинтересованных ФОИВов, мы обратимся в правительство с единым предложением по развитию рынка юниоров», — добавили там. Юниорные компании занимаются геологическим изучением недр с целью поиска полезных ископаемых.

Интерес к развитию юниорного движения в России связан с быстрым истощением разведанных запасов золота из-за растущего объема добычи: по этому показателю Россия вышла на второе место в мире после Китая. В последние два года цены на золото выросли после низкой фазы рынка в 2013–2019 годах, и на 17 февраля апрельский фьючерс на Comex торговался по \$1898 за унцию. По оценкам Союза золотопромышленников, производство первичного золота в РФ в 2021 году выросло на 1%, до 336 тонн. По мнению экспертов, что на горизонте 10–11 лет ожидается истощение ключевого по объему добычи месторождения Олимпиада, а в течение последующих пяти лет — еще ряда крупных золоторудных месторождений. В перспективе ожидается увеличение добычи из относительно небольших месторождений, которые уже занимают значительную долю от общего объема.

Однако, говорится в письме, сейчас в России условия для развития юниорного рынка не созданы. До сих пор ни одна биржа не поддержала идею создания площадки для размещения юниоров. Одной из причин является высокий порог знаний потенциальных инвесторов, которые должны иметь не только экономическое, но и геологическое образование для объективной оценки проектов.

деловые новости — с8

07 Деньги за детей не возвращаются На кэшбэк по летним лагерям пока нет средств в бюджете

07 Стойкие патриоты Депутаты предложили ограничить иностранное участие в капитале российских дата-центров

07 Водородные замки Минэнерго ждет масштабного и дорогого перехода к экспорту водорода

08 Газ на газ не приходится НОВАТЭК готов поставить СПГ на Камчатку в обмен на месторождения

09 Апартаменты с видом на перепродажу Сделки с дорогими объектами сместились на вторичный рынок

09 Проблемные активы застряли в Минбанке Сделка по их передаче в «Траст» не состоялась

10 Сыворотка на выворот Как российские сыроделы намерены бороться с конкурентами из Белоруссии

Еда измельчала

Производители оптимизируют размер упаковки

Рост издержек и сохраняющаяся чувствительность потребителей к ценам вынуждают производителей продуктов уменьшать размер упаковки, сохраняя прежнюю стоимость товара. Объем сладостей, кофе, молочных продуктов, макаронных изделий уменьшается на 5–50 г, а пиво уже продается в банках по 0,43 л. С учетом масштабов производства это позволяет сохранить рентабельность и не отпугнуть покупателя.

О том, что производители стали все чаще уменьшать объем упаковки продуктов, рассказал источник „Ъ“ в одной из розничных сетей. По его словам, Nestle ввела в ассортимент шоколад «Россия» весом 82 г, тогда как ранее продукт поставлялся по 85 г; а объем растворимого кофе снизился с 95 г до 85 г. Danone сократила объем питьевых йогуртов «Активиа» с 270 г до 260 г, «Макфа» ввела макаронные изделия в упаковке 400 г вместо привычных 450 г; у Heinek появилось пиво в банке объемом 0,43 л, рассказывает он.

Кроме того, уточняет собеседник „Ъ“, Mars начала поставлять корма для домашних животных в упаковке 75 г, которые ранее продавались по 85 г. У некоторых брендов печенья вес пачек снизился с 126 г до 112 г, сливочного масла — с 180 г до 150 г, сметаны — с 315 г до 300 г, рассказывает он. По оценкам NielsenIQ, более 20% «новых позиций» в молочной категории на рынке — следствие снижения объемов.

В сети «Верный» подтвердили, что в январе Nestle уменьшила вес некоторых позиций шоколадных батончиков Nesquik на 10 г, до 90 г. Кроме того, смену литража заявляли Danone и другие производители молочных продуктов. Сокращение упаковки не влияет на конечную цену для покупателя, она остается прежней, подчеркивали в сети. Так производители сдерживают цены в условиях роста себестоимости. Как сообщила партнеру Danone, сухое обезжиренное молоко подорожало на 35%, до 250 руб. за 1 кг, а в первом квартале 2022 года цены на молоко-сырье вырастали еще на 17% (см. „Ъ“ от 31 января).

В «Верном» говорят, что снижение объема упаковок не приводит к падению спроса. В «Ленте» заявили, что не фиксируют случаев сокращения объема продуктов в последнее время. В X5 Group («Пятерочка», «Перекресток», «Карусель»), «Магните», Auchan на вопросы не ответили.

Сокращение объемов — не новая практика для производителей продуктов и напитков. Так, вместо бутылки объемом 1 л чаще распространен формат 0,9 л, а вместо упаковок из десяти яиц встречается формат с девятью.

деловые новости — с8

Подписной индекс 50060 П1125